
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Τα	   νευρικά	   κύτταρα	   αποτελούν	   τις	   δομικές	   και	   λειτουργικές	   μονάδες	   του	  
Νευρικού	  Συστήματος.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

	  
α)	  Ποια	  είναι	  η	  βασική	  ιδιότητα	  των	  νευρικών	  κυττάρων;	  (3μ)	  
	  
β)	  Από	  ποια	  τμήματα	  αποτελείται	  ένα	  νευρικό	  κύτταρο;	  Ποιο	  από	  τα	  τμήματα	  αυτά	  
περιέχει	  τον	  πυρήνα	  του	  κυττάρου;	  (3μ)	  
	  
γ)	  Σε	  ποια	  είδη	  διακρίνονται	  τα	  τμήματα	  του	  νευρικού	  κυττάρου	  που	  δεν	  περιέχουν	  
πυρήνα;	  	  (3μ)	  
	  
δ)	   Ποιες	   διαφορές	   παρουσιάζουν	   τα	   τμήματα	   του	   κυττάρου	   του	   ερωτήματος	   γ.	  
αναφορικά	  με	  τη	  μορφή	  και	  το	  μήκος	  τους;	  Ποιο	  από	  τα	  τμήματα	  αυτά	  καταλήγει	  σε	  
τελικά	  κομβία;	  	  (3μ)	  	  
	  
ΙΙ.	   Στο	   αναπαραγωγικό	   σύστημα	   της	   γυναίκας,	   εκτός	   από	   την	   παραγωγή	   των	  
θηλυκών	   γαμετών,	   γίνεται	   και	   η	   γονιμοποίησή	   τους,	   όπως	   και	   η	   ανάπτυξη	   του	  
εμβρύου.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
	  α)	   Σε	   ποιο	   τμήμα	   του	   αναπαραγωγικού	   συστήματος	   της	   γυναίκας	   παράγονται	   οι	  
γαμέτες;	  Πώς	  ονομάζονται	  οι	  γαμέτες	  αυτοί;	  (2μ)	  
	  
β)	   Σε	   ποια	   τμήματα	   του	   αναπαραγωγικού	   συστήματος	   της	   γυναίκας	   γίνεται	   η	  
γονιμοποίηση	  του	  θηλυκού	  γαμέτη	  από	  το	  σπερματοζωάριο;	  Από	  πού	  ξεκινούν	  και	  
πού	  καταλήγουν	  τα	  τμήματα	  αυτά;	  (3μ)	  
	  	  
γ)	  Πώς	  ονομάζονται	   τα	  πρόδρομα	   κύτταρα	  από	   τα	  οποία	  προέρχονται	   οι	   θηλυκοί	  
γαμέτες;	  Με	  ποιο	  είδος	  διαίρεσης	  πολλαπλασιάζονται	  τα	  κύτταρα	  αυτά,	  και	  σε	  ποιο	  
στάδιο	  της	  ζωής;	  (3μ)	  
	  
δ)	   Τι	   είναι	   η	   γονιμοποίηση;	   Πώς	   γίνεται;	   Τι	   είδους	   αλλαγές	   προκαλεί	   η	  
γονιμοποίηση	  στο	  θηλυκό	  γαμέτη;	  (5μ)	  	  

	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Σας	  δίνονται	  τρία	  κύτταρα	  του	  αίματος,	  το	  Α,	  το	  Β	  και	  το	  Γ.	  Το	  Α	  ζει	  5	  έως	  9	  ημέρες,	  
το	  Β	  τέσσερις	  μήνες	  και	  το	  Γ	  ζει	  από	  λίγες	  ημέρες	  μέχρι	  λίγες	  εβδομάδες.	  

	  
I. Σε	   ποια	   από	   τις	   3	   κύριες	   κατηγορίες	   εμμόρφων	   συστατικών	   του	   αίματός	   μας	  

ανήκει	  κάθε	  κύτταρο;	  Ποιο	  από	  τα	  κύτταρα	  αυτά	  είναι	  σημαντικό	  για	  την	  πήξη	  
του	   αίματος;	   Ποιο	   από	   τα	   κύτταρα	   αυτά	   είναι	   σημαντικό	   για	   την	   άμυνα	   του	  
οργανισμού	  μας;	  
	  



II. Ποιο	   από	   τα	   κύτταρα	   δεν	   έχει	   πυρήνα	   αλλά	   είναι	   έγχρωμο,	   ποιο	   δεν	   έχει	  
πυρήνα	  αλλά	  είναι	  άχρωμο;	  Αν	  το	  κύτταρο	  Γ	  είναι	   ικανό	  για	  το	  φαινόμενο	  της	  
διαπίδυσης	   σε	   ποιες	   ιδιαίτερες	   κατηγορίες	   κυττάρων	   μπορεί	   να	   ανήκει.	   Να	  
αιτιολογηθεί	  η	  απάντησή	  σας.	  (12+13μ)	  	  


